

Oficinas y Talleres Sagasta, 155 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Apartado, 171  
**ALICANTE**  
Un mes 2'50  
Principio trimestre 8'75  
**EDICIÓN DE LA NOCHE**  
(Franqueo concertado)

# El Luchador

25.º Año. Número 8907  
Martes 27 de Julio de 1937  
**¡Ayudad a Euzkadi!**

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUÁN BOTELLA PEREZ EN 1912

## Viva la República!

COLABORACIONES

POSTALES DE GUERRA

### UN POQUITO DE HISTORIA

En los centros misteriosos del espionaje europeo aparece fichado un ingeniero y geólogo ruso abianco por supueso— llamado Jorge Subnikow, quien, antes de que el soviético triunfara en 1917, era dueño de importantes yacimientos petrolíferos de la frontera ruso-persa y director de las riquísimas minas de carbón de la cuenca de Donetz. Cuatro años después reaparece ocupando un alto cargo en las célebres fábricas «Siemens», de Berlín, y posteriormente en Hamburgo y muy vinculado a la «Meiagessellschaft», poderosísima empresa de Francofranc, que monopoliza la producción del «Wolfrank», ácido indispensable en la fabricación del acero y con el que guardan estrechas relaciones comerciales la Casa Krup, la Sociedad Metalúrgica «Kloenne», el «Krus» químico I. G. Farben, las fábricas «Vulkan» e.c.

A fines de 1934 —rogamos al lector que tome nota a la fecha de las fechas que vamos señalando— Jorge Subnikow cumpliendo órdenes de sus jefes, los directores de la «Meiagessellschaft» traslada su residencia a Barcelona, donde monta, en la calle Bruch, un laboratorio de análisis minerales, hecho lo cual se dedica a conocer nuestra península palmo a palmo. Le interesan particularmente los yacimientos, caudales de hierro y estaño de Galicia, los de Extremadura, que afloran muy cerca de la frontera portuguesa, y las magníficas minas de lignito situadas en el alto Aragón. La llamada «Izabena» es su preferida: calcula que debe haber en ella alrededor de veinte millones de toneladas de lignito y estudia el modo de implantar en España una siderurgia que, por el procedimiento francés «Cellier» obtenga materias lubricantes.

Subnikow no descansa. Sucesivamente los que espían sus actividades le ven en Alemania, en Peñarroya, en Río Tinto, en Vizcaya. Un año transcurre. En los últimos meses de 1935 su dinamismo se multiplica y sin atender las indicaciones de Francofranc empieza a cazar con los dirigentes técnicos de la industria guerrera italiana, señaladamente con los ingenieros jefes de las fundiciones de Nápoles, especializadas en la fabricación de torpedos. Casi a diario tipos exóticos de empáque hermético, van a visitarle, le entregan una o dos veces, y desaparecen. En casa en la que el teléfono no cesa de llamar, tiene la agitación febril de una oficina pública.

De pronto, a principios de mayo de 1936, —o sea dos meses antes de estallar la sublevación fascista— Jorge Subnikow cierra su laboratorio, vende los muebles de su domicilio y huye camino de Italia. Había permanecido en España, de consiguiente cerca de año y medio, período durante el cual sus ganancias ascendieron a más de un millón de francos. Los traidores, a sus emisarios, siempre les pagaron bien.

Las andanzas de este ruso inteligente y ubioso han pueso de manifiesto la cobardez agresión que el consorcio Roma-Berlín, de acuerdo con los generales felones, se propiaba realizar contra nosotros. Poco a poco —la verdad, que avanza despacio, nunca se sienta— hemos ido descubriendo los hilos de la red infame que ahora nos envuelve y que a mordiscos, si no dispusiésemos de otras armas, hemos de romper.

La existencia de una alianza militar germano-italiana, y el propósito de Mussolini e Hitler que arribaban de intervención en los asuntos de España, lo demuestra la carta que la Sociedad alemana «Humboldt-Deutsche-Motoren» ofrecían a la «Meiagessellschaft» una nueva máquina de explotación minera; carta fechada el 27 de enero de 1935; un año antes de que, contra todas las previsiones del Reich que daba por segura la exaltación de Gil Robles al Poder, irrumper en España el Frente Popular.

Tan claro se hallaban los presidentes del consorcio germano-italiano de

Nota del Ministerio de Defensa Nacional

### Emocionante relato de unos aviadores que estuvieron prisioneros en el campo fascioso, y que fueron llevados a Berlín y Roma, habiendo sido recientemente canjeados

Por la Secretaría del Ministerio de Defensa Nacional fué facilitada anoche la siguiente nota:

«Días atrás, y por mediación de la Cruz Roja Internacional, se ha verificado el canje de siete aviadores, todos ellos extranjeros, que se hallaban al servicio de los fasciosos, y a quienes hicimos prisioneros, y de otros siete que figuraban en el Ejército leal, y que por haber caído en territorio rebelde, se encontraban a su vez en prisión.

Des de estos últimos, al llegar a Hendaya, han hecho ante el consúl de España en aquella villa un relato de su singular odisea, que constituye una elocuentísima prueba de la forma desastrosísima en que Alemania e Italia intervienen en España, incluso haciendo funcionar aquí sus organizaciones policíacas y disponiendo de prisioneros extraños a una y otra nacionalidad a su antojo hasta el punto de conducirlos fuera del territorio español.

Los dos pilotos referidos cayeron en poder del enemigo el 2 de noviembre en la provincia de Segovia. Encerrados primeramente en el convento de Jesuitas de Salamanca, pasaron a la prisión provincial de dicha ciudad el 16 de Diciembre, siendo víctimas en uno y otro encierro de un trato cruel, pues frecuentemente se les golpeaba con vergajos forrados de alambre para obtener de ellos declaraciones respecto a aeródromos, material de aviación y otros extremos que al enemigo interesaba conocer.

Otro aviador, igualmente prisionero, logró impedir que se suicidaran corriendo las venas con hojas de afeitar, como habían convenido, para no soportar nuevos suplicios.

El 16 de marzo, escoltados por agentes de la Gestapo, se trasladó a Astorga, desde donde, siempre bajo la custodia de las policías nazis, condujeron a Vigo. En ese punto se les embarcó días después en el buque «Rolance», de la matrícula de Bremen, llegando a Hamburgo el 31 de dicho mes.

Al arribar al barco el Canal de la Mancha, los aviadores lanzaron al mar nueve botellas, dentro de las cuales escribieron no pocas consignaciones, nombres, relatando los tormentos a que se les había sometido y manifestando que les llevaban presos fuera de España.

En Hamburgo se les encerró en el sótano de una de las prisiones de la Gestapo y allí permanecieron seis días, siendo su único alimento los dos primeros un pequeño trozo de pan negro y un arenque, y los cuatro restantes una pa'á para cada uno.

De Hamburgo se les condujo por ferrocarril a Berlín. Dos o tres kilómetros antes de llegar a la estación berlinesa y aprovechando la circunstancia de haber moderado la velocidad del tren, uno de los presos se arrojó a la vía; pero los agentes, haciendo pagar el tren, se apoderaron del fugitivo, quien con su compañero quedó recluido en los calabozos de la dirección de la Gestapo. Allí permanecieron tres meses, siendo objeto de martirios tan crueles como los que se les había infligido en las prisiones españolas.

Como se les previniera de que al día siguiente se les sacaría del encierro para proveerlos de «papas», de que caerían, prepararon nuevas notas narrativas de su calvario, notas que fueron enviando disimuladamente en los bolsillos de las chaquetas que se probaron y que devolvían en el bazar alegando que no les estaban bien.

El 15 de junio, en un «primor» alemán, fueron conducidos de Berlín a

Roma. En ese viaje viajaron sobre Viena, viendo como los alemanes que tripulaban el aparato obtienen muchas fotografías del territorio austriaco.

En Roma tuvieron por prisión la fortaleza de Gae'a, que está llena de soldados italianos, a quienes se prendió por negarse a venir a España.

Al cabo de un mes, el 16 de julio, se les condujo desde Roma, también por vía aérea, a Pollensa en la isla de Mallorca. Al pasar sobre Córcega los italianos que conducían el avión impresionaron gran número de placas fotográficas, y en las conversaciones que sostenían a bordo expresaban su esperanza de que Italia se apoderaría muy pronto de dicha isla francesa.

De Pollensa, (también por aire, fueron llevados a Ceuta, y de Ceuta a Cádiz continuaron luego viaje hasta la frontera franco-española.

El relato que queda extractado lo conoce íntegramente el Gobierno francés, pues lo que agentes de su Policía fronteriza lo han recogido también en Hendaya de labios de los propios aviadores.

Otro aviador de los canjeados, que fué hecho prisionero en Mallorca el 31 de mayo, al ser derribado su aparato, en el que se encontraron dos compañeros de tripulación, alcanzados por bombas explosivas, ha dicho ante nuestros consules en Hendaya que al caer malherido huyó por los montes con objeto de llegar hasta la orilla del mar para apoderarse de una lancha e intentar con ella llegar hasta Menorca, pero le capturaron dieciséis soldados italianos que salieron en su persecución.

Los encargados de interrogarle en Palma fueron el jefe de aviación fascista en Baleares, cargo que desempeñaba un «teniente» coronel italiano, tres oficiales de la misma nacionalidad y otro alemán.

En el Hospital militar, donde primeramente se le condujo, le vistió Ramón Franco.

El 26 de junio se le trasladó al castillo de Bellver, donde hay ciento sesenta presos políticos, entre quienes figuran el director del Hospital de Palma, doctor Peñaranda, los jefes de Policía y Telegrafos de la misma capital y cinco oficiales de Carabineros.

Allí pudo enterarse de que en otra prisión habían seleccionado de «enemigos» mil quinientos en un campo de concentración, calculándose que el número de fusilamientos de anafascistas en Mallorca se eleva a cinco mil.

Entre otros informes, recogió los de que cada semana arriban a Palma dos o tres barcos cisternas italianos cargados de gasolina y que los principales productos de la exportación mallorquina, como naranjas y almendras, son enviados «al interior» a Italia.

En Mallorca escasean el pan, las pa'ás y otros artículos de primera necesidad.

El 16 de julio, en un hidro italiano, en el cual se encontró con los dos aviadores que hicieron el relato anterior, se les condujo por vía aérea a Ceuta, y de Ceuta a Cádiz; de Cádiz a Sevilla en coche, de Sevilla a València, con breve estancia en Salamanca, en avión; de València a la frontera en coche, previa una reunión en la cárcel de San Sebastián.

Otro aviador de los canjeados se lanzó en paracaídas el 15 de octubre en la carretera de San Martín de Valdeiglesias a Escalona al ser inutilizado el caza que tripulaba por los disparos del enemigo. Con quemaduras en la cara y lesiones en un pie se escondió en el monte, pretendiendo ganar nuevas líneas; pero fué capturado el día 16 a las 12 de la tarde y conducido a Talavera, desde donde, a los veinte días pasó a Salamanca, en cuya prisión provincial ha permanecido hasta el 16 del corriente julio.

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

Valencia (Teléfono) Paré facilitado a las doce de anoche:

Centro. — Durante la jornada de hoy, continuó la presión del enemigo hacia el norte partiendo de Brunel. Los ataques fueron precedidos de fuertes bombardeos de la aviación y apoyados intensamente por la artillería. A causa de ello, nuestras fuerzas realizaron un repliegue poco profundo en la zona del bosque del norte de Brunel.

Las nuevas posiciones que cubren Villanueva de la Cañada han sido fuertemente organizadas, reforzándose las unidades que operan dicho sector.

En el resto de los frentes de los Cuerpos de Ejército 5 y 18 se rechazaron todos los ataques del enemigo.

En el Boletín de Información del Segundo Cuerpo de Ejército se consignó que según informan de una de las avanzadillas de la 41 Brigada de Madrid, quien desde su cargo facilitó gran número de pasaportes falsos a fasciosos madrileños, pero cobrándolos a precios exorbitantes, en castigo de lo cual está encarcelado.

Según cálculos que en Salamanca se hacen, el número de «enemigos» políticos en la zona fasciosa pasa de cien mil.

Lo mismo a este aviador que a los otros canjeados, se les hizo desfilar aisladamente en la cárcel de San Sebastián la víspera de trasladarles a Francia ante un representante del cuartel general fascioso, quien ofreció a todos ellos dejarles en libertad y entregárselos 200.000 francos si cuando se reunieran al Ejército leal se pasaban al campo enemigo con un avión nuestro.

Frente a los testimonios coplados de vejámenes, malos tratos y martirios que consignan en sus declaraciones los aviadores que virtud del canje se reúnen a nuestras filas podemos ofrecer con legítimo orgullo el corras de que ninguno de los aviadores extranjeros que nosotros hemos enreñado podrán acusarnos de conducta semejante.

Valencia. — Comunicado facilitado anoche a las doce:

Resumen de servicios realizados en el día de hoy y no recogidos en el parte anterior:

Centro. — A las 6'40, fueron bombardeadas posiciones enemigas en el sector de Bruene y Boadilla del Monte.

A las 7'10, se repitió el ataque contra reducidos enemigos al este de Bruene.

A las 8 se bombardearon los mismos objetivos, originándose el combate aéreo a que se hace referencias en el parte anterior.

A las 11'15, fué bombardeado el sector de Bruene.

A las 14'45, ataque contra los objetivos de Bruene y en la margen oeste del Guadarrama. A la misma hora fué bombardeado el camino de Boadilla del Monte a Bruene.

Además se hicieron diversos servicios de reconocimiento.

Aragón. — A las 7'30 una escuadrilla de grandes aparatos rápidos bombardeó intensamente las trincheras enemigas en el frente de Teruel. Después de lanzadas todas sus bombas, los aparatos descendieron ametrallando a las tropas fasciosas, en las que causaron grandes destrozos y una enorme desorganización que nuestros pilotos apreciaron claramente.

Todos los servicios de hoy se efectuaron sin baja alguna por nuestra parte.

Se constituye en Orán Comisión de ayuda a Euzkadi

Donativos recibidos

Suma anterior, 24.639'95 pesetas.

Comité Local del S. R. I. de Cocentaina, 500'00 pesetas; Comité Local del S. R. I. de Albalá, recaudado en una función celebrada en el Teatro Box 50'00; Recaudado en la Escuela de niños número 2 de la calle de Maldonado, 28'25; Recaudado en el Cuerpo de Seguridad de Alcañet, 51 Compañía de Asalto, 169'60; Una compañera de la Sociedad Nestlé, 5'00; Recaudado en el personal del Parque Anticomvil del Ejército, desacomunado de Alcañet, 455'00; Comité Local del S. R. I. de Villajoyosa, 954'00; Recaudado por el Comité Local del S. R. I. de Benidorm, 400'00; Recaudado por el Comité Local del S. R. I. de Jaldón, 75'00; Recaudado por el S. R. I. de Callosa del Segura: Unión Republicana, 10'00; Colectividad de Agricultores, 100'00; Por una recolección de varias chicas, 315'00; Recaudado por el S. R. I. de Floreal del Raspeig: S. R. I. Local, 50'00; Recaudado en varios actos celebrados a beneficio de Euzkadi por diferentes partidos políticos y organizaciones sindicales, 215'00; Recaudado por el Comité Local del S. R. I. de Barbatomé de Segura, 385'00; Recibido de la Federación Local de Sindicales U. G. T. de Villajoyosa: Recaudado por los diferentes Sindicatos que integran esta Federación, 1.117'00; Sindicato Profesional de Arquitecturas e Ingeniería, 426'20; Sindicato de Obreros Municipales «La Emancipación» (2.º en rega), 270'00; Por venta de 100 «Libros Pro Euzkadi» de las J. S. U. de Dolores, 100'00; Recibido de la J. S. U. de Dolores, producto de las horas extraordinarias de los trabajadores de la U. G. T., 200'00; Partido Comunista de Agor, 39'35; Suma y sigue 30.524'35 pesetas.

Andalucía. — En el frente de Pozoblanco, donde el enemigo desde sus posiciones próximas al pantano del Guadalmellá venía prestando nuestras líneas del sector de Adamuz, nuestras fuerzas han reaccionado energicamente, derrotaando a los fasciosos y consiguiendo ocupar toda la línea de posiciones del este. Las fuerzas enemigas se han retirado en desorden, dejando en nuestro poder diez prisioneros, dos ametralladoras y gran número de fusiles. Se han recogido treinta cadáveres de rebeldes. Las bajas por nuestra parte son insignificantes.

Norte. — Las baterías de Cabo Mayor en Santander dispararon contra el crucero «Baleares», respondiendo éste sin consecuencias y alejándose seguidamente.

Valencia. — Comunicado facilitado anoche a las doce:

Resumen de servicios realizados en el día de hoy y no recogidos en el parte anterior:

Centro. — A las 6'40, fueron bombardeadas posiciones enemigas en el sector de Bruene y Boadilla del Monte.

A las 7'10, se repitió el ataque contra reducidos enemigos al este de Bruene.

A las 8 se bombardearon los mismos objetivos, originándose el combate aéreo a que se hace referencias en el parte anterior.

A las 11'15, fué bombardeado el sector de Bruene.

A las 14'45, ataque contra los objetivos de Bruene y en la margen oeste del Guadarrama. A la misma hora fué bombardeado el camino de Boadilla del Monte a Bruene.

Además se hicieron diversos servicios de reconocimiento.

Aragón. — A las 7'30 una escuadrilla de grandes aparatos rápidos bombardeó intensamente las trincheras enemigas en el frente de Teruel. Después de lanzadas todas sus bombas, los aparatos descendieron ametrallando a las tropas fasciosas, en las que causaron grandes destrozos y una enorme desorganización que nuestros pilotos apreciaron claramente.

Todos los servicios de hoy se efectuaron sin baja alguna por nuestra parte.

### Versos de la retaguardia

Retrato Vanguardista

Quiso de Llano bebia... y tan embriagado estaba, que en la mesa se apoyaba, porque no se sostenía. O'ro conoces, decía, que trasgaga más, que, yo? Y el bigote relució con algo iracundo, viendo, a O'ro, el alemán, sorbiendo las cortinas que el dejó.

Señas Inequivocas

Comentaba un radio-oyente con un joven miliciano, sobre la cuestión candente. —Un spiker, sevillano, dice, que Quiso de Llano viene de Caballería. —Eso, ya lo presumía. —Y tú, cómo lo conoces? —Por los relinchos y coces, que, le suelta cada día.

O'SHELLOC

### Tribunales

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

Ante el Tribunal del Jurado de Urgencia de esta capital ha tenido lugar la celebración del juicio por desafección al régimen contra el vecino de esta capital Rafael Pastor Sales.

De hombre bueno ha actuado el abogado de esta capital señor Senabre.

Han comparecido varios testigos de descargo.

El Ministerio Fiscal al emitir su informe ha manifestado que retrataba la acusación que pesaba sobre el denunciado por haber sido la prueba desfavorable al mismo.

El hombre bueno se ha adherido a la petición del Ministerio Público. El Tribunal ha decretado la libertad del denunciado.

### Prensa fasciosa

NUESTROS GLORIOSOS GUERRILLEROS

De «A B C» de Sevilla: «Hace unos días, guardias civiles de Real de la Jara, sorprendieron un grupo de unos cuarenta refugiados en la Sierra, que marchando de dos en dos, venían por la carretera. Se embistió tiro, quedando muertos dos fugitivos. Estos acaecieron con fusiles, ametralladoras y bombas de mano.

«Los refugiados en la Sierra» son los patriotas que con sus hazafías tratan su jaque a los alemanes, italianos y micros que ayudan a Franco.

A través del parte, que quiere ser inexpedativo, se ve el heroísmo de esos hombres que basen sin cesar a los fasciosos y a los traidores.

Salón Almagro  
CALLISTA  
TELEFONO 1350 - MAYOR, 14

